
Úkoly z matematiky
na týden od 1.6.2020 do 7.6.2020

1. Hranoly - úvod

1.

1. Hranol je geometrické t¥leso, které má:

• dv¥ shodné st¥ny - podstavy, které mají tvar mnohoúhelníku - jednu
podstavu dostaneme z druhé tak, ºe ji pouze posuneme

• n¥kolik bo£ních st¥n - dohromady tvo°í plá²´, které mají tvar rovno-
b¥ºníku

Mezi hranoly pat°í nap°íklad t¥lesa na následujécím obrázku.

Pro za£átek se zam¥°íme na nejjednodu²²í hranoly, které uº znáte. Jak vy-
robíme takový jednoduchý hranol? Jako podstavy zvolíme co nejjednodu²²í
mnohoúhelníky - £tverce (pro n¥koho by to mohl být trojúhelník, ale zvolme
£tverec). Zbývá ur£it, jaký tvar budou mít st¥ny plá²t¥ - podstavy jsou £tver-
cové (kaºdá má 4 strany), musíme tedy do plá²t¥ zahrnout 4 st¥ny. Zvolme
tedy zase n¥co jednoduchého. Víme, ºe st¥ny plá²t¥ musí být rovnob¥ºníky.
Jaký nejjednodu²²í rovnob¥ºník známe? Je to zase £tverec. Ná² hranol tedy
bude vypadat tak, ºe dv¥ st¥ny podstav budou mít tvar £tverce a 4 st¥ny
plá²t¥ budou také £tvercové (rozmyslete si, ºe £tverce v podstavách i v plá²ti
musí být shodné). Máme tedy t¥leso tvo°ené 6 shodnými £tvercovými st¥-
nami - dostali jsme krychli. Ná² nejjednodu²²í hranol, se kterým budeme
pracovat, je tedy krychle.
Druhý jednoduchý typ hranolu, kterým se na za£átku budeme zabývat,
dostaneme tak, ºe místo n¥kterých £tverc·, které jsme pouºili p°i stavb¥
hranolu vý²e, pouºijeme dal²í jednoduché mnohoúhelníky (pro podstavy) a
rovnob¥ºníky (pro st¥ny plá²t¥) - obdélníky. Protoºe obdélník je jak mnoho-
úhelník, tak rovnob¥ºník, m·ºeme ho pouºít na podstavy i na st¥ny plá²t¥.
Jaké t¥leso dostaneme, kdyº postavíme hranol, který bude mít st¥ny z ob-



délník·? Dostaneme kvádr.
�íkáme, ºe krychle a kvádr jsou speciální p°ípady hranolu. Co dostaneme,
kdyº na st¥ny hranolu pouºijeme £tverce i obdélníky?

2. P°ipome¬me, jak se po£ítá povrch a objem krychle a kvádru.

Poznámka: U t¥les (tedy i u hranol·) nemáme obsah. Kdyº chceme spo£ítat
to, "co se vejde dovnit°", po£ítáme objem. Kdyº chceme spo£ítat celkovou
plochu st¥n, po£ítáme povrch. Ten spo£ítáme tak, ºe se£teme obsahy jed-
notlivých st¥n, ale nepo£ítáme obsah hranolu.

Povrch S krychle, která má délku hrany a, spo£ítáme:

S = a · a+ a · a+ a · a+ a · a+ a · a+ a · a = 6 · a · a

Objem V krychle, která má délku hrany a, spo£ítáme:

V = a · a · a

Povrch S kvádru, který má délky hran a, b, c, spo£ítáme:

S = a · b+ a · b+ a · c+ a · c+ b · c+ b · c = 2 · (a · b+ a · c+ b · c)

Objem V kvádru, který má délky hran a, b, c, spo£ítáme:

V = a · b · c

3. Pro jistotu p°ipome¬me je²t¥ jednotky obsahu a objemu a jejich p°evody.

P°evody jednotek obsahu

P°evody jednotek objemu

4. Vypl¬te PDF "Hranoly".


